

山欢水笑情意浓

——市大圳灌区管理局驻武冈市江姐村帮扶工作纪实

高位推动 倾力帮扶

“没有党的好政策，没有帮扶工作队，哪有我今天的好日子。”

住在易地扶贫搬迁的三室一厅新房里，武冈市司马冲镇江姐村3组65岁的贫困户周光凯笑逐颜开，“家门口就是广场，儿女都上班了，日子越来越有盼头。”

自脱贫攻坚战打响以来，市大圳灌区管理局认真贯彻落实中央、省、市决策部署，坚决扛起脱贫攻坚重任，扎实开展驻村帮扶工作，用心用力用情，书写了令人赞许的脱贫答卷。

以村为家 倾心帮扶

江姐村是司马冲镇北大门，距县城20多公里，全村山多地少，辖13个村民小组，438户1628人。集体经济薄弱，有建档立卡贫困户55户184人。截至2017年，尚有25户77人未脱贫。

2018年4月，市大圳灌区管理局安排精干得力的帮扶工作队进驻该村。该局驻村帮扶工作队队长、驻村第一书记李陆林和队员唐永君，及另一单位队员黄一娟以村为家，三年来，紧紧围绕宣传落实扶贫政策法规、助力脱贫攻坚开展工作。

今年7月13日，在驻村扶贫点上，李陆林忽然疼痛难耐，脸色发青，走路一瘸一拐，医生初步诊断为腰椎间盘突出压迫神经所致，因情况严重，建议立即住院治疗。但想起今年是脱贫攻坚关键一年，村里事情太多，李陆林咬牙带病坚持，直到半个月后，才在村民和家属的强烈要求下，去医院进行治疗。村支书戴向阳说：“工作队情系村民，常住村里，江姐村就像他们的第二个家。”

三年来，不论是走村入户访民情，制定帮扶计划，还是宣传脱贫攻坚政策、加快基础设施建设等，处处都有他们的身影。在局领导的安排部署下，工作队强化基层党组织建设，在江姐村开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，以及春风行动、植树、扫黑除恶、爱心购等主题党日活动，强化党员教育管理，凝聚脱贫攻坚力量。全面落实扶贫政策，推动产业帮扶：全村落实自主产业以奖代扶51户175人，已发资金17.1万元，不断鼓起群众腰包；推进易地扶贫搬迁，全村易地扶贫搬迁18户59人，不断改善群众住房条件。此外，认真落实教育、健康、就业等一系列扶贫政策，确保扶贫政策惠及群众，不留死角。

肖燕



市大圳灌区管理局在江姐村组织召开“一述职两评议两报告两评议”工作会议，助力脱贫攻坚。

民生实事 倾情帮扶

4组贫困户王配元，今年55岁，为失独家庭，夫妻皆患病，日子非常艰难。工作队获悉后，将其纳入低保户，安排到村里做保洁员，协助享受计划生育特护政策，年收入达2万元以上，支持其进行易地扶贫搬迁，从山上搬至镇里的小区，住上两室一厅新房。王配元高兴地说：“吃住不愁，看病不愁，搭帮遇到了好时代。”

“曾经抽水泵遍地，如今村民戏称‘抽水泵只能带棺材去了’”村主任王疆青说，该村于2011年新修的1735米水渠，因故无法灌溉，群众反映强烈，多方呼吁未果，村民只好用抽水泵来解决，高峰时晚上忙得睡不成觉。2018年，工作队一到，千方百计修建姐妹桥管道灌溉工程，200亩农田的灌溉难题一举攻破。尔后，村级综合服务平台提质改造完成，村民感叹：“这个工作队，是干实事的。”

9组村民戴列明说，原来的谢鲫公

路破烂不堪多年，为修复该路，村民数次到市、省有关部门反映。工作队得知这一情况，广泛听取民意，多方奔走，向局领导汇报，向部门寻求支持。在局领导与当地党委政府支持下，2019年12月，1.1公里长的谢鲫公路硬化完工，村民欢呼不已。“倾听民声，尽职尽责。”戴列明说，“工作队工作很扎实，我要为他们点赞。”

一年一台阶，一月一变化。今年以来，江姐村新建完工了村级文化广场、荷叶塘至杨家湾和槐树边两条机耕道、甘冲灌排水渠等项目。李陆林说：“第四季度，我们将对村级山塘、饮用水井、通组道路等基础设施进行建设或完善。”

一件件、一桩桩具体又实在的事，使江姐村发生翻天覆地的变化，大幅提高了当地群众的生产生活品质。这也将后盾单位、工作队和村民的心紧密联系在一起。为了报答帮扶之情，贫困户王配元等人多次将自己种养的农家特产送到工作队，送给前往调研的局领导，但都被“无情”地谢绝了。

让兴隆村更兴隆

——市水文局驻邵阳县岩口铺镇兴隆村帮扶工作纪实

不获全胜不收兵

脱贫摘帽非终点，乡村振兴开新篇。

虽然兴隆村已实现了贫困村出列的目标，但驻村帮扶并未懈怠。今年，工作队在全力协助抓好兴隆村疫情防控工作之时，统筹兼顾抓经济。工作队队长曾安文介绍，今年，该村筹划成立了兴隆村村集体经济合作社，签订参股企业协议书，参与邵阳县恒瑞油茶发展有限公司、邵阳县润丰茶油农业开发有限公司的经营管理，今年村集体经济收入有望达到6万元，为当地贫困劳动力创造就业收入20余万元。

根据安排，工作队还到邵阳县谷洲镇岳弄村开展帮扶工作。该村已筹集资金10万元，为岳弄村水厂进行清淤、维护等，确保安全饮水有保障。村里还争取了其他有关项目。

扶贫工作顺利开展，离不开后盾单位的鼎力支持。市水文局党委高度重视驻村帮扶工作，党委班子每个季度至少召开一次专题研究会，对扶贫政策、村情民意、帮扶情况进行了解、商议。市水文局原党委书记、局长蒋佑华，现任党委书记、局长曾邵华严格对标对表，带头进村入户走访，协调解决实际困难，参加“三同三讲”、民情恳谈会、爱心超市等活动。

近年来，该局在经费紧张的情况下，千方百计挤出资金，自筹数十万元帮助改善村里的路灯、村部建设等；及时和市县有关部门沟通衔接，争取加大对兴隆村水利、电网、交通等项目建设的支助力度；安排局机关28名工作人员进行结对帮扶，组织职工开展爱心募捐，为贫困户就医、子女上学、就业等提供必要的帮助。

曾邵华表示，下一步，该局将严格落实上级部署要求，不断巩固兴隆村扶贫成果，持续做好脱贫攻坚工作，确保与全国人民同步实现小康目标，为兴隆村的乡村振兴贡献力量。

肖燕 岳榕



市水文局、交通银行邵阳分行在兴隆村召开院落民情恳谈会。

9月21日12时，一阵秋雨过后，邵阳县岩口铺镇兴隆村青山如黛，绿水含情，放眼望去，一栋栋大气的房屋，一条条硬化的村道，一排排挺立的灯杆，和青山绿水相映成趣。

“扶贫工作不平凡，心系百姓日夜忙，踏遍村寨入万户，兴隆人民乐开颜。”见到记者，兴隆村原支书罗佑民连忙拿出一首自撰的七绝，由衷地感叹道：“这是我发自肺腑的赞美。”此外，他还写了《十谢扶贫工作队员》《赞扶贫》等多首赞誉扶贫工作的诗歌。

一首首包含深情的赞美诗，是市水文局等单位认真落实中央、省、市决策部署，高度重视脱贫攻坚工作，驻村帮扶工作队用辛勤汗水扎实推进驻村帮扶，让兴隆村更加兴隆的有力见证。

山村来了扶贫队

岩口铺镇兴隆村位于邵阳县境西部，毗邻隆回县，距县城40公里，地处丘陵地带，交通不便。2018年前全村有709户2759人，建档立卡贫困户103户，人口424人，其中，2014年至2017年已脱贫45户179人。

兴隆村由原桃林江村、肖家村、水花村三个村合并而成，过久了穷日子的村民，希望三村合并后能带来好运。于是，村民合议后，更名为兴隆村。名字变更承载着村民渴望“兴隆兴旺”的美好愿景。

2018年4月，根据全市扶贫工作安排部署，市水文局对该村对口帮扶。局党委高度重视，牵头安排驻村帮扶工作队队长、第一书记曾安文，队员吕咏梅两人，与交通银行邵阳分行一名队员，三人组队开展驻村帮扶工作。带着组织的信任与嘱托，工作队长期驻村，认真学习扶贫政策，入户了解民情，扎实做好调研规划，全身心助力脱贫攻坚。“看到帮扶工作队进了村，我们就看到了兴隆的希望。”村民们表示。

多点发力结硕果

“刚来时，村民喝的是发黄地下水，村组道路泥泞不堪，用电供应不足。”吕咏梅说，丈夫和孩子在珠海，得知被派驻村帮扶时，她心里最初有点抵触情绪。但看到村民渴望的眼神，她觉得自己该做点什么。

决不能愧对这方土地！工作队很快投入到紧张的工作中。在大家的努力下，2018年，兴隆村投资120余万元完成村级服务平台建设；投资100余万元完成村级道路建设；完成危房改造6户；易地搬迁集中安置10户；建设好电子商务平台并投入营业；落实教育、健康、产业等扶贫政策补助30余万元，实现28户110人脱贫。

脱贫的步伐加速前进，胜利

的号角已经吹响。2019年，兴隆村完成约10公里村级主干道、组道建设。吊井楼集中供水工程于当年底竣工通水，村民安全饮水有了保障。当年10月，原肖家村农网改造完成，村民用电不再发愁。村级公共服务平台、文化广场、村级卫生室等公共服务体系基本完善，扶贫政策全部落地落实。该村与相关公司签订参股企业协议书，村集体经济收入每年达2万元。全年脱贫25户105人，全村综合贫困发生率控制在0.4%以下，一举实现贫困村出列目标。

村党总支支部书记周鑫俊说，该村肖家片9个村民小组900余人，长期因电压低，大年三十都煮不熟饭。工作队驻村帮扶后，

自来水通到每家每户，硬化路通到村民院落，电网进行改造升级，去年安装的150盏路灯照亮了山村夜晚，“三年来，村里发生了巨大的变化，打心底感谢扶贫工作队。”

73岁的肖方清家住兴隆村坝上组，因病致贫，生活不能自理。在工作队帮助下，他被纳入兜底贫困户，享受教育、医疗等一系列扶贫政策，两个孙女也安心上了大学。他高兴地说：“以前，要到1公里路外的地方挑水喝，来回要1个小时，水质还不好。”去年11月，自来水通到了家，从此告别挑水喝的历史，“搭帮党和政府的好政策，搭帮工作队。”

看着村里发生的巨变，罗佑民诗兴大发，挥笔写下《赞扶贫工作队》等多首诗：“扶贫队员向阳花，兴隆群众人人夸，关爱百姓问疾苦，一颗红心暖千家。”